

在和谐民生和经济发展中找契合点

大冶：探索城镇化改革新路



位于镇中的小公园是居民休憩放松的好地方。

本报讯(记者 李晓光 通讯员 于汝涛 刘二超 文/图)一个典型的资源型乡镇,如何在和谐民生和经济发展中找到契合点?近日,记者在登封市大冶镇找到了答案。

探索城镇化建设新模式

大冶镇是一个典型的资源型区域,煤炭储量丰富,探明储量2.2亿吨,可采量1.3亿吨,煤田面积39.5平方公里。为了使群众居住环境能够得到更好的改善,使煤炭资源得到充分开掘,该镇首先需要解决的就是群众住的问题。为此,该镇围绕“镇区建设抓升级,煤矿塌陷区抓安居,偏远山区抓并点”的工作思路,不断探索新型城镇化建设的新模式。首先抓镇区的升级改造。依托原有镇区,扩大镇区规模,在槐下公路两侧共开工建设了冯家沟、火石岭和刘碑3个中心社区,目前已入住群众3万余人。水厂、学校、幼儿园、集贸市场、文化大院、医院等基础设施配套工程已全面完成。与此同时,该镇下大力气抓

煤矿塌陷区安居和偏远山区并点。规划的老井、松华中心社区,设计入住群众20000人,方便附近偏远山区群众搬迁安置。为了激励搬迁区群众尽快到中心社区落户,镇政府对采煤企业各补贴搬迁户1万元,对于建成的住宅楼,镇政府以成本价出售给群众,并由镇政府负责中心社区内公共设施的建设。截至目前,已发放群众补贴款6500万元。

促进搬迁居民就业增收

为了使中心社区群众不但安居,而且有钱花,大冶镇以大冶工业园区为平台,加大园区基础设施建设,主动引进劳动密集型产业,并积极引导社区群众到园区就业。如今,三个中心社区居民已从第一产业转移到第二、第三产业7500人。同时,鼓励社区居民利用传统的刺绣工艺发展庭院经济,足不出户就可实现增收。由于群众搬迁后,离原居住地较远,镇政府在对原村庄实施复垦综合规划开发的基础上,对

推进城镇化可持续建设

据了解,大冶镇今后将紧紧围绕登封市委、市政府提出的“依托大冶工业园区建设大冶组团,将其打造成登封市的工业重镇”的战略,以“居住环境城市化、社会保障城市化”为目标,加快推进新型城镇化建设步伐。目前,该镇已聘请清华大学清尚设计院知名专家和规划师,高起点、高标准编制镇区详细规划和总体规划进行修订完善,并对镇区城镇化规划进行编制。同时,已投入资金50万元在老镇区规划增建挂钩试点新争取建设用地11.181公顷,彻底解决新型城镇化建设用地难的问题。

民调员法庭“坐诊”

本报讯(通讯员 韩心泽)昨日,经登封市颍阳镇司法所驻颍阳法庭民调员郝书清、周文光融情于法的调解,该镇杨岭村民杨小伟骑摩托车载人遇车祸致被载者骨折纠纷,达成了杨小伟赔偿3万元的协议,当事人紧握民调员的手,连声感谢“民调专家”说和了一场恩怨。

7月份以来,颍阳镇整合人民调解力量,从各村选出法律政策水平高又德高望重的4名优秀民调员,落实待遇,派驻法庭、派出所设立调解室,除开展诉前、轻微刑事案件调解外,集中对各村遇到的各类疑难纠纷进行调解。

被选派的优秀调解员很快以高效公平的调解实绩,被群众誉为乡村矛盾纠纷的“专家门诊”。杨小伟的摩托被一辆三轮车撞倒,致被载邻居杨大敏右腿粉碎性骨折。因肇事三轮车主弃车逃逸,杨大敏一家向杨小伟提出6万元医疗费赔偿要求。村调委会反复调解,杨小伟坚持自己好心载人,又是与三轮相撞才伤及杨大敏,拒绝赔偿,最后两家到镇法庭调解室“问诊”。两名“民调专家”根据《中华人民共和国道路交通安全法》,逐一指出无证驾驶的杨小伟的法律责任,并劝说杨大敏一家体谅杨小伟自己受伤也花费不菲,降低赔偿标准。在肇事三轮归杨大敏所有的前提下,一举使杨氏两家签订协议,重归于好。

颍阳法庭庭长杨军献认为,优秀民调员进驻法庭,缓解了人民法院警力不足的压力,反过来也提高了民调员在群众心目中的地位,有利疑难矛盾纠纷的化解。据介绍,3个月来,仅驻法庭民调员就成功调解疑难纠纷8起,提振全镇民事纠纷调解率达到98%。

中华麻氏宗亲齐聚登封

本报讯(通讯员 杜师武)“参天大树,必有其根,怀山之水,必有其源。”日前,中华麻氏宗亲联谊会第一届三次会议在我市召开,来自全国各地的200多位麻氏宗亲欢聚一堂,共叙麻氏大家族亲情,交流麻氏历史文化。

据了解,麻姓在全国472个姓氏中,排在第283位,现分布全国各地人口约二三十万。史料记载,麻姓最早来自春秋时期,距今已有近三千多年的历史,历史上曾涌现许多著名的历史人物,如唐代画家麻居礼、元代学者麻仲英、现代开国将军麻志皓、中国科学院院士麻生明等。2008年5月,全国各地麻氏后裔代表,在温州成立了以“尊祖重孝、广泛联谊、构建和谐、兴我麻氏”为宗旨的中华麻氏联谊会。三年来,联谊会不断加强交流联系,增进宗亲情谊,促进相互提携,推动合作发展等方面做了大量工作,为各地成立分会起到了重要的先导作用。

“禅宗少林·音乐大典”杯摩托车文化节周六开幕

本报讯(通讯员 贾聪)10月22日,“禅宗少林·音乐大典”杯2011金秋全国摩托车文化节开幕式将在《禅宗少林·音乐大典》实景演出剧场隆重开幕。

本次活动为期两天,邀请了全国摩托车协会会员、自行车、汽车爱好者及户外运动爱好者“嵩山论技”。届时,来自全国各地的3000名摩托车爱好者将在嵩山交流技艺。当晚,还有《禅宗少林·音乐大典》露天篝火晚会燃烧周末激情。

本次文化节由河南嵩山风景区管理委员会、登封市委对外宣传办公室、全国摩托车协会联合主办,《禅宗少林·音乐大典》主要承办。截至目前,报名参加的摩托车手已突破2000人。

志愿者爱洒敬老院

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王吉东 文/图)近日,50余名登封志愿者来到韩村爱心公寓向住在这里的老人们献上了关爱和祝福。

9时许,志愿者们一走进敬老院,安静的院子里顿时热闹起来。大厅里,志愿者们有的陪老人聊天,有的给他们理发、剪指甲或者测血压,还有人搀扶着老人们到院子里晒太阳。

“小娃娃我离了登封小县……”安排好老人们分排坐好后,一曲有滋有味

《卷席筒》、《倒霉大叔的婚事》豫剧选段便响彻在院落里,志愿者们中的戏剧爱好者唱得有板有眼、像模像样。这些志愿者虽不是正规演员,但他们投入的演出让老人们看到了一颗爱心、诚心。

志愿者“豫华伟”说,敬老爱幼是中华民族的传统美德,人老了,更应该得到社会的关怀和别人的帮助。我们这些志愿者来陪老人们聊天、打扫卫生、检查身体、表演节目,就是希望能给他们带来一些快乐,给老人们排解一下孤独,带来一份快乐,送上一份温馨。

敬老院副院长王金旺告诉记者,老人们平日在这里衣食无忧,他们对物质的需求不大,他们更需要的是来自精神上的关爱,这些志愿者确实为老人们做了一件好事。记者在采访中了解到,这些不同行业、不同年龄层的志愿者都是来自登封市志愿者论坛的网友。

图为80岁的马连荣对志愿者“少林红叶”说:“闺女,你可还要来啊。”

全国十佳孝贤 嵩山揭榜



本报讯(记者 李晓光 通讯员 张朝晖 王银贵 文/图)2011年10月15日,第八届全国十佳孝贤颁奖大会在河南嵩山大法王寺举行。来自北京、河南、辽宁、山东、新疆等8个省市地区的孝贤楷模接受“孝贤至德”牌匾。

上午10时整,来自8个省市地区的孝贤楷模接受“孝贤至德”牌匾。他们还在大法王寺西方圣人殿前为两棵“行孝”、“贤德”银杏纪念树浇水培土。在今年的评选结果中,河南省有两位上榜,他们分别是洛阳的耿红霞和安阳的马家祥。

今年49岁的耿红霞25年如一日侍奉瘫痪在床的母亲,每天抱上抱下,喂饭喂药,翻身按摩,亲手为母亲抠出大便,从不嫌脏;她学会了为母亲打针、量血压、测血糖;经常推母亲到外面散心晒太阳。她呼吁社会奉献爱心,募集善款近6万元救助癌症患者。

今年47岁的马家祥自幼孝敬父母,父亲去世后,他搭草棚睡在父亲坟头,守孝四夜。2002年以来,他每天为母亲洗脸、梳头、按摩。去年在母亲88岁生日时,他把母亲带到北京天安门广场看升旗,背母亲登上了长城。他被评为“安阳市首届道德模范”,被中央文明办等单位评为“中国好人榜好人”、“中国十大孝子”。

据了解,从2004年开始,中国嵩山大法王寺和河南春胜实业(集团)有限公司等单位,已经连续举办了七届全国十佳孝贤评选活动,在海内外产生了积极的影响。先后有日本、韩国、马来西亚、新加坡、俄罗斯等多个国家和地区的崇孝尚贤之士,前来嵩山大法王寺学习交流孝贤文化。

图为颁奖现场。

提高公众知情权 扩大监督覆盖面 登封筑起环保监督网

首批聘请372名监督员

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王纪锋)为提高公众环保知情和参与权,扩大环境监督覆盖面,认真解决群众身边的突出环境问题,近日,登封市环保局聘请了首批共372名环保义务监督员,并向他们颁发了聘书、证书、徽章、帽子。受聘人员由老干部、村干部、党员代表、村民代表、妇女代表和热心群众组成,筑起了一张保障城乡生态安全的监督网。

登封市环保局局长郭更森介绍说,这些义务环保监督员,就是遍布城乡各个地方的“环保卫士”,他们手握环保局赋予的环保监督权,在治理畜禽养殖污染、监督企业排污等方面发挥着重要作用,有效缓解了环保人员短缺的现状。这些环保义务监督员是沟通政府和群众的桥梁,是反映群众诉求解释政府决策的一个重要的渠道。环保局指定专人负责与义务监督员联系工作,公布了办公电话与手机号,保证24小时联系畅通,对义务监督员反映的问题做到及时查处、及时答复,做到件件有回音、事事有结果。

登封地税局精细化服务重点税源企业

本报讯(通讯员 张振卿)今年以来,登封市地税局在对重点税源企业实施管理与服务过程中,积极倡导精细化服务,深入开展个性化服务、针对性辅导,有效帮助重点税源企业防范和化解涉税风险,解决发展难题。

该局开辟了重点税源企业“绿色申报服务通道”。对年纳税50万元以上的重点税源企业全部实行网上申报纳税,在办税服务厅设立专门窗口,明确专人负责重点企业的纳税申报、涉税事项的咨询或办理等纳税服务工作。重点企业可通过电话或书面向税务咨询窗口提出要求服务的内容,如纳税申报、财务处理、会计核算、税收政策等,咨询人员于当日或次日向分管局长汇报后,将确定的服务人员和时间回复企业。积极走访各重点税源企业,进行专题辅导或培训,对纳税人提出的涉税问题及时予以答复,截至目前已走访企业7户,解决涉税问题16件。定期和国税部门联合举办重点税源企业座谈会,现场解答涉税疑问,为企业排忧解难。另外,根据重点企业的申请要求,优先安排人员对其纳税申报的准确性进行审核评定,规范企业财务处理和会计核算,提高其纳税申报质量。

登封慈善总会 一年救助万人

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王晓慧)10月13日,记者从登封市慈善总会获悉,该市慈善总会成立一年来,及时组织实施了“助医”、“助学”、“助孤”、“助残”、“助困”等五个项目的慈善救助活动,发放各类救助款520.51万元,受益群众达万余人。

登封市慈善总会坚持“党委领导、政府推动、社会参与、慈善运作”,大力弘扬“乐施好善、扶贫济困”的传统美德,以“关注社会民生、关爱弱势群体”为出发点和落脚点,积极提升慈善工作理念和水平,尽最大能力、最大范围帮助困难群体。成立当天,共收到社会认捐款1460余万元。至2011年10月12日,共收到社会各界捐款(认捐)1991.9万元。在安老、扶孤、助学、济困、助医等方面共支出520.5万元,救助困难群众万余人,在社会稳定和保障体系中发挥了重要作用。

登封哈密结“兄弟”

本报讯(通讯员 王晓慧)日前,新疆哈密市党政代表团以河南援哈为契机来到登封考察。其间,哈密—登封两座相隔数千公里的美丽城市,本着发展共赢的同一个目的“缔约结友”。

哈密市是古“丝绸之路”重镇,素有“新疆门户”、“哈密瓜故乡”之称,拥有“全国双拥模范城市、中国优秀旅游城市、国家园林城市”的桂冠。哈密地处新疆连接内地交通要道,区位优势明显,矿产资源丰富,富含煤、钾盐、铁、铜、镍、黄金、芒硝、石材等76种矿产。近年来,哈密市依靠中央援疆政策,依托“西部陆路桥头堡”的区位优势及其丰富的能源优势,实现了经济社会的跨越式发展,成为我国西部的内地开放“门户”。

根据协议,登封与哈密市将本着“友好合作、优势互补、平等互利、共同发展”的原则,着力加强产业领域合作、经贸领域合作、人力资源交流合作、文化旅游等方面的合作,共同推进两地经济社会又好又快发展。

“阳光”培训开门红

本报讯(通讯员 郭超勇)近日,郑州市农业机械化学校在登封市农机局的配合下,在登封市举办了今年首期“阳光工程”农机操作员培训班,共有200名学员参加了学习。

为搞好这次培训,市农机校与登封市农机局积极筹备,细化分工,由主管领导带队,专项工作专人负责,确保了培训工作课本、文具发放到位,培训内容充实,台账资料详细,补贴资金落到农民手中。

阳光工程是2004年由国家多部委实施的,由财政支持的农村劳动力转移培训项目。